
Meghívó
A Bölcsészettudományi Kutatóközpont Irodalomtudományi Intézetének Reneszánsz Osztálya, a régi magyar 
irodalomtörténeti oktató- és kutatóhelyekkel közösen tisztelettel meghívja Önt a 2023. május 30-án, kedden 

délután 16 órakor kezdődő vitaülésére:

Szörényi LáSzLó

Paneg yricus és eposz
Meggondolások a magyarországi latin és magyar nyelvű hősepika kialakulásáról

Szerény előadásom tulajdonképpen bevezetőt kíván adni egy hosszabb, készülő tanulmányomhoz, amelyben meg-
próbálom néhány példa elemzésével hasznosítani a nemzetközi klasszika-filológia és neolatin-filológia utóbbi két-
három évtizedének azokat a felismeréseit és eredményeit, amelyek legelső sorban a Vergilius- és Petrarca-kutatás 
műhelyeiben készültek el, és amelyek igen sok új szempontot kínálnak a magyarországi epikus anyag újszerű elem-
zéséhez is. Ami a Vergilius-kutatást illeti, az abból a szempontból szorosan összekapcsolódik a Petrarca-kutatással 
is, de legelső sorban az Africa című sokáig teljesen elhanyagolt és félreértett eposz új kiadásaival és kommentárjai-
val. Az ebből levonható kiindulópontokat Janus Pannonius Marcellus-paneg yricusának elemzése kapcsán szeretném 
röviden bemutatni. A Vergilius-kutatás eredményei pedig abból a szempontból érdekesek, hogy új módon ragadják 
meg a sokáig különálló elemzési szempontnak tekintett retorikát és poétikát, mint a költőt mondhatni egyszerre 
befolyásoló irodalmi megközelítésmódokat. Egyúttal alaposan felhasználhatók a késő ókori epika, elsősorban 
Claudianus elemzésénél, hiszen ő megint csak hallatlanul nagy hatást gyakorolt a humanista epika születésére. 
Janus után példáimat még Elias Corvinus, Schesaeus, Hunyadi Ferenc és Bocatius műveiből merítem, de jó pár 
olyan megfigyelést is próbálok ismertetni, amelyek talán hozzájárulhatnak a Syrena-kötet elemzéséhez is.

Az előadás helyszíne: BTK Irodalomtudományi Intézet, Bp., 1118. Ménesi út 11–13., első emeleti tanácsterem. 
Az előadásról felvétel készül, amely a következő előadás után lesz elérhető a https://mtabtk.videotorium.hu/ 
portálon.

Egyúttal tájékoztatom a Rebakucs tág kutatóközösségének tagjait az intézeti Reneszánsz Osztály elmúlt és elkövet-
kezendő időszakának eseményéről.

1) A „Carmina Gratulatoria Hebraica: Magyar peregrinusok héber köszöntőversei a 17. században” című konferen-
cián (2023. április 28. Budapest, MTA-KIK) Bartók István tartott előadást Héber üdvözlővers-írók szerepe a 17. század 
irodalmi gondolkodásának alakításában címmel. 

2) Tóth Zsombor „Car vous êtes sauvés par la grâce”: Pierre Du Bosc’s (1623–1692) Hungarian Readership in the Context of  
Long Reformation (a Case Study) címmel tartott előadást május 11-én Leuvenben, a Twelfth Annual Reforc Conference on 
Early Modern Christianity című konferencián. 

3) Draskóczy Eszter május 18-án a Ravennai Nemzetközi Dantisztikai Konferencián (Congresso Dantesco Inter-
nazionale, Ravenna, 2023. május 17–20.) Episodi irlandesi della tradizione visionaria e influenza sulla «Commedia» címmel 
fog előadást tartani. 

4) A „Klaniczay Memorial Lecture Series” következő előadója 2023. június 1-én, csütörtökön Simon Burton lesz 
(University of  Edinburgh). Az előadás címe: Christian Philosophy in the Long Reformation.

Szívélyes üdvözlettel:
Kecskeméti Gábor

igazgató

h


